



# КАПЫЛЬСКІ ПРАРЫЎ

Як за восем гадоў самая маленькая гаспадарка раёна з адстаючых выйшла ў авангард



Малочнаварны комплекс філіяла ААТ «Крыніца» «Вялікая Раўка».

3 году ў год вынікі работы філіяла ААТ «Крыніца» «Вялікая Раўка» дэманструюць упэўнены рост. Колькасць кармоў, што нарыхтоўвае гаспадарка, за апошні час павялічылася ў пяць разоў, ураджайнасць рапусу — з 4 да 45 ц/га, збожжавых — з 29 амаль да 50 ц/га, надой ўзрастаў з трох да шасці тысяч літраў на карову. Сярэдні заробак у філіяле «Крыніца» вырас на 33 % толькі за 2023 год. За гэтым уражывальным вынікамі стаіць вялікая праца.

## Работа ў камандзе

Пачаў Іван Віктаравіч з кадраў: зрабіў стаўку на такіх жа маладых і гатовых працаваць галоўных спецыялістаў, а таксама на высокакваліфікаваных вопытных кадры на кожным ключавым участку.

— Сваёй галоўнай задачай мы бачылі пераадоленне страт, звычайнай вытворчасці. Імкнуліся зрабіць гаспадарку максімальна эфектыўнай, пашырыць вытворчасць і выйсці на стабільны прыбытак, — успамінае дырэктар.

— Ужо каля шасці гадоў мы маем прыбытак, апошнім часам працуем дастаткова эфектыўна.

Узяўшы за аснову сістэмную працу, каманда засяродзілася на строгім захаванні тэхналогій і раслінаводства, памяншая структуру траў, укараніла высокапрадукцыйныя гібрыды і сарты збожжавых, зернебабовых, алейных культур.

— Мы стабільна замацаваліся на ураджайнасці вышэй за 40 ц/га і маем ужо прыблізна 50 ц/га па збожжавых. У гэтым годзе робім стаўку на зямлі ячмень — яго патэнцыял на ураджайнасці амаль у два разы вышэйшы за яравы. Таксама ў 10 разоў за апошнія гады павялічылі ўраджайнасць алейнага насення рапусу — з 4 да 40—45 ц/га.

Першаарговым стратэгічным кірункам стала і кормавы-

творчасць. У аснове атрымання якасных кармоў ляжыць іх мінімальны сабокошт, тлумачыць вытворчасць кармавых адзінак: 45 — на адну галаву, — дзеліцца Іван Дамашэвіч. — Гэта упэўнены паўпарагадовы запас, і па гэтым паказчыку мы лідзіруем у раёне.

Каманда правяла вялікую работу па павышэнні патэнцыялу жывёлагадоўчай сферы ўвогуле. Пагалоўе жывёлы вырастае з 1100 да 2150. Пераведзена на строга абгрунтаваны навуковыя рэйкі складанне рацыянаў, і цяпер прыбаўкі ў вазе складаюць да 750 г за суткі.

— Дойны статак у нас на сёння — 770 галоў, — распавядае Іван Дамашэвіч. — Павялічылі вытворчасць малака да шасці тысяч літраў на карову, і каля 95 % рэалізоўваем сортам «экстра».

Рацыянальныя падходы дазволілі ў пяць разоў павялічыць вырочку прадпрыемства за апошні год. Уважліва, уважліва, уважліва ў тры тройкі лідараў у сваім рэгіёне па ўзроўні сярэдняй заробнай платы. Гаспадарка інвестуе ў будаўніцтва. Вядзецца мадэрнізацыя жывёлагадоўчых

«З упэўненасцю ў заўтрашнім дні!» — дэвіз філіяла ААТ «Крыніца» «Вялікая Раўка», і яшчэ нядарна ён здаваўся неапраўдана аптымістычным. Даброты цывілізацыі Раўкі абышлі бокам: ні прыроднага газу, ні цэнтральнага водаправоду, ні надзейнай электрычнасці. Гэта вызначала і развіццё гаспадаркі. Высокакваліфікаваны кадры тут не затрымліваліся, моладзь сюды не імкнулася, дырэктары мяняліся з інтэрвалам у некалькі месяцаў. Пакуль у 2015 годзе філіял не ўзначаліў 27-гадовы кіраўнік Іван ДАМАШЭВІЧ.

## Працаваць тут камфортна



Загадчык рамонтных майстэрняў Валерый СЦЯПУРА ў машына-транспартным парку.

Найважнейшая ўмова павелічэння аб'ёмаў вытворчасці — высокі ўзровень механізацыі, перакананы загадчык рамонтных майстэрняў філіяла ААТ «Крыніца» «Вялікая Раўка» Валерый СЦЯПУРА. Любая тэхніка, нават не самая новая, прынясе максімум карысці пры свечасовам і якасным рамонтзе, зазначае ён.

З загадкамі рамонтных майстэрняў мы гутарым у дзень яго нараджэння — Валерый спяўнецца 31 год. Свята ён сустракае за працай. Гаворыць, што любіць да сельскай гаспадаркі далася ад маці, і гэтую любоў да зямлі хоча перадаць сваім траім сынам.

— У калектыве філіяла «Вялікая Раўка» працаваць камфортна, — расказвае Валерый Сцяпура. — Кожны на сваім месцы, мае высокую кваліфікацыю, разумее свае задачы і гатовы прыкладаць намаганні для агульнай мэты.

## Заўтра — лепш, чым учора



Трактарыст-машыніст Сяргей НОВІК падчас работы ў рамонтных майстэрнях.

Трактарыст-машыніст Сяргей НОВІК — прадстаўнік працоўнай дынастыі: у гэтай гаспадарцы працавалі яго бацькі, тут ужо 30 гадоў працуе і сам Сяргей Іванавіч. Вопытнага спецыяліста гаспадарка задзейнічае на самых адказных участках, а багатым працоўным вопытам ён ахвотна дзеліцца з маладымі калегамі.

Каб атрымаць высокую ўраджай, важна выконваць тэхналогіі, свечасова ўносіць мінеральныя ўгнаенні і рэпараты па абароне раслін, усе мерапрыемствы праводзіць сістэмна, адзначае ён. Але вялізную ролю адыгрываюць і нюансы, разуменне якіх прыходзіць толькі са шматгадовым вопытам. Таму так важны ў калектыве баланс моладзі і старэйшага пакалення.

А ў цэлым працаваць у маладым амбіцыйным калектыве яму падабаецца, дзеліцца суразмоўца. Зараджаецца маладым вяршыц тэхналогіі, свечасова ўносіць мінеральныя ўгнаенні і рэпараты па

абароне раслін, усе мерапрыемствы праводзіць сістэмна, адзначае ён. Але вялізную ролю адыгрываюць і нюансы, разуменне якіх прыходзіць толькі са шматгадовым вопытам. Таму так важны ў калектыве баланс моладзі і старэйшага пакалення.

## Дробязяў не бывае

Галоўны ветурач гаспадаркі Таццяна ЕЖГУНОВІЧ у прафесію прыйшла па прыкладзе старэйшай сястры, а ў дзяцінстве часта дапамагала на ферме бабці. Кажы, што быць ветурачом ёй, што называецца, наканавана лёсам.

— Прафілактыка, утрыманне, кармленне — ключавыя складнікі паспяховай работы ў жывёлагадоўчай галіне, — падкрэслівае яна. — Каб атрымаваць высокай надой сорту «экстра», важныя таксама правільныя рацыёны і свечасова ветэрынарная дамога. У доглядзе жывёлы дробязяў не бывае.

За 15 гадоў працы ведаў назіпастана нямала, але, гаворыць суразмоўца, у яе прафесіі вучыцца новаму можна бяскожна.

— Люблю сваю работу, свой калектыў, задаволеная кіраваннем: заўсёды ёсць падтрымка і разуменне. Стабільная цікавая праца, годная зарплата — усё гэта дапамагае з упэўненасцю глядзець у заўтрашні дзень.



Галоўны ветурач Таццяна ЕЖГУНОВІЧ у радзільным аддзяленні з сучаснымі цялятамі.

## Мэты — дасягальныя

Прыкладна палова калектыву гаспадаркі — прыезджыя з іншых рэгіёнаў Беларусі. Жывёлагадоўца Павел БАБІНЦАў перабраўся ў Капыльскі раён з Талачынскага. Жартуе: захачаўся жыць там, дзе цяплей. Спецыяліст выдатна ўпісаўся ў крэатыўны малады калектыў. За час яго працы надой выраслі, а ў кароў з'явіліся імёны, якія сталі ручнымі: бягуць да Паўла, каб ён іх паглядзіць.

Цікава, што для павелічэння надой спецыяліст прымяняе і напрацоўкі ў галіне зооапахалогіі: напрыклад, для гарманізацыі псіхалагічнага стану кароваў уключае музыку. Яна ўздывае жывёлам настрой, а гэта напраму

уплывае на якасць і колькасць малака. — Чым вышэйшы праэнт сорту «экстра» пры рэалізацыі малака, тым больш стабільнае фінансвае становішча гаспадаркі. А вызначаецца гэта не толькі тэхналагічнымі момантамі, але і стаўленнем да жывёлы. Як мы ставіліся да іх, так і яны «аддзячаюць» нас, — лічыць суразмоўнік.

Асабліва каштоўна, кажа Павел, што спецыялісту і яго кампэтэцый у гэтым калектыве поўнаасцю давяраюць. І для жыцця ў гэтым Вялікая Раўка паступова ствараюцца дастойныя ўмовы. Яшчэ шмат трэба зрабіць, але ўсе пастаўленыя мэты дасягальныя.



Жывёлагадоўца Павел БАБІНЦАў у цэху сухастоў.

УНП 601057158

Кампанія «Вестаграсэрвіс» з 2006 года займаецца распрацоўкай тэхналагічных рашэнняў для жывёлагадоўлі. З моманту стварэння прадпрыемства яго спецыялістамі ўвасоблена ў жыццё больш за 460 праектаў для сельскай гаспадаркі.

Зроблена ўжо нямала: абсталяванне для ўтрымання буйной рагатай жывёлы, створанае ў гэтых цэхах, працуе ў гаспадарках па ўсёй краіне, а таксама за яе межамі, у суседняй Расіі. Галоўным дасягненнем у 2023 годзе, які ў папярэднія гады, кіраўнік ТАА «Вестаграсэрвіс» Аляксандр ЦВІРКА называе ў першую чаргу стабільнасць работы прадпрыемства.

— Мы захавалі стабільнасць работы на працягу многіх гадоў. І хоць мінулы год быў нялёгкім з-за санкцыйных абмежаванняў, прыплюсавалі 30 % да валавой вытворчасці. Пазалетаў гэты паказчык быў на ўзроўні 20 %, іншымі словамі, ёсць рух наперад. Бачым перспектывы і на 2024 год.



Дырэктар Аляксандр ЦВІРКА дэманструе сучасны даўльны апарат у навучальным класе.

## ЗАСЛУЖАНЫ ДАВЕР

Доўгатэрміновае планаванне — яшчэ адзін важны складнік поспеху любой вытворчасці, лічыць Аляксандр Анатольевіч.

— Важна, каб былі заказы на 4-6 месяцаў наперад, каб мы бачылі перспектывы.

Сезоннасці, звычайнай для сельскагаспадарчай галіны, прадпрыемства не адчувае: замовы ёсць, работа распісаная на паўгода наперад. Абсталяванню ад «Вестаграсэрвіс» — а гэта і даўльныя залы, і іншыя ўстаноўкі для ўтрымання буйной рагатай жывёлы і вытворчасці малака — жывёлаводы давяраюць. Высокая кваліфікацыя спецыялістаў кампаніі дазваляе праводзіць мантаж і пусканаладачныя работы любой складанасці, гарантыянае і паслягарантыянае абслугоўванне абсталявання. Такім чынам, гаспадарка або фермер атрымае поўнае суправаджэнне праекта.

— У нас няма больш або менш значных кліентаў. Для нас значныя ўсе, — кажа дырэктар ТАА «Вестаграсэрвіс». — Дзве-тры каровы ў ферме ра або статак у дзве тысячы галоў на

МТК — у любым выпадку жывёлу трэба даглядаць правільна, тэхніка павінна быць сучаснай, свечасова і дакладна абслугоўвацца. Вытворчасць малака — адказная праца.

Сёння людзі на сяле ўжо не жадаюць настолькі цяжка працаваць фізічна, і я працавалі папярэднія пакаленні. І гэтак правільна, перакананы Аляксандр Цвірка:

— Калі мы развітая краіна, то павінны ствараць механізмы, якія цяжкую і аднастайную работу будучы рабцы за чалавека.

Рабатызаваная малочнаварных ферм пачалася ў Беларусі каля 10 гадоў таму, адзначае ён, і ў гэтым кірунку важна развівацца далей. Паднімаць узровень адукацыі карыстальнікаў складаных машын, старанна падбіраць і абслугоўваць абсталяванне. Радуе, што ў аграрнай сферы ў нашай краіне сёння ёсць сапраўдныя спецыялісты, здольныя і распрацоўваць, і правільна эксплуатаваць складанае высокатэхналагічнае абсталяванне, падкрэслівае суразмоўнік.

# СТАБІЛЬНАСЦЬ РАБОТЫ — ПАДМУРАК ПОСПЕХУ

ТАА «Вестаграсэрвіс» амаль два дзесяцігоддзі стварае высокатэхналагічнае абсталяванне для беларускай жывёлагадоўлі



Начальнік тэхнічнага аддзела Дзмітрый ДВОРАК разам з сакратаром-рэферантам Наталляй ЛАЗОУСКАЙ вырашаюць пытанне па размеркаванні людзей у камандзіроўкі.

## ВЕСТАГРОСЕРВИС



Новы офіс кампаніі, у якім для ўсіх работнікаў створаны максімальна камфортныя ўмовы працы.

## СУСВЕТНЫЯ ТЭХНАЛОГІІ — ПАД УЛАСНУЮ СПЕЦЫФІКУ

Пачынала сваю работу кампанія амаль 20 гадоў таму як прадстаўнік знакамітай нямецкай фірмы «Вестфалія»: беларускія спецыялісты займаліся спачатку сервісам даўльных залаў, якія пастаўляла замежная кампанія.

— Яшчэ да таго як на ўсёй узроўня актыўна сталі гаварыць аб імпартазамышчэнні, мы ўсвядомілі, што для нас толькі абслугоўванне абсталявання — гэта недастаткова, мы можам больш, — успамінае кіраўнік. — І мы пачалі вырабляць спачатку сістэ-

мы выдалення забруджванняў для жывёлагадоўчых комплексаў, а потым наладзілі вытворчасць і даўных устаноў.

Важныя вузлы, неабходныя для стабільнасці работы машын, прадпрыемства бярэ ў вытворцы, якія на гэтым спецыялізуюцца многія гады, і збірае абсталяванне для заказчыка «пад ключ». Пачалі з малых устаноў для раэадоў, перайшлі да «ялінак», «каруселяў» і «паралеляў».

— Наш тэхперсанал — высокакваліфікаваныя інжынеры і ветурачы — дапрацавалі ўсе нюансы, якія меліся ў замежных распрацоўшчыках. Гэтыя нюансы бачныя ў эксплуатацыі, і мы адаптавалі некаторыя ідэі пад беларускую спецыфіку. Ужо каля 110 нашых даўных залаў працуюць па ўсёй краіне і даказалі сваю эфектыўнасць, — расказвае Аляксандр Анатольевіч.

З заказчыкамі калектыву працуе, так бы мовіць, адрасна: машыны заўсёды вырабляюцца пад пэўны комплекс, пад унікальныя запыты гаспадаркі. Сёння ў актыве прадпрыемства — уласная лінейка абсталявання для жывёлаводаў, наладжана пастаўка сучасных сістэм для захоўвання і перапрацоўкі малака. Геаграфія работы ТАА «Вестаграсэрвіс» — уся Беларусь. Уласны склад і аўтапарк дазваляюць заўсёды мець патрэбныя дэталі і наяўнасці і хутка дастаўляць заказ кліенту, праводзіць рамонт і абслугоўванне абсталявання свечасова. Адзін з кірункаў работы кампаніі — мадэрнізацыя: замена маральна састарэлага абсталявання на сучаснае. Такая работа патрабуе максімальна сціслых тэрмінаў, бо вытворчасць малака гаспадарка не можа спыніць ні на адзін дзень.

ТАА «Вестаграсэрвіс» — надзейны партнёр аграрыяў у іх нялёгкай і неверагодна важнай для нашай краіны сельскай працы.

Аляксандра АНЦЭЛВІЧ, Алена ДАУЖАНОК, Фота Лізаветы ГОЛАД.

УНП 690450327